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FIUME Hirdetések és nyiltterek :
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Továbbá és kizárólag:
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B-nél, Bécs, Stubenbastei N. 2.
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mono nell’ufticio di soedizione in Fin in­

i’i az.-a Adamieh.
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1887. november 13 13 novembre 1887.

A haditengerészet 1888-évi 
költségvetése.

Reményi Antaltól.
I.

Azon uz ifiön. midőn annak, a 
ki h(if//frnf/nr^:('fiiuhv/V nyilvánovait 
szólal ii akart, elöld) bizonyítgatnia 
kellett,, hogy bizony a marina nem 
valami lón y űzési czikk. hanem ép 
oly fontos állami tényező mbit; a 
szárazföldi hadsereg, azon az időn 
bála Mennek, már tiil vagyunk. 
Alkotmányunk helyreállítása óta a 
budget évenkénti parlamentáris meg­
vitatása és ;i tengerészeti ügyek 
birlajti ni<;ol)c>z(-li:-(‘ e tárgyal is 
közelebb hozták a publicum szá­
ma ra. ('s az állajidiártaztás e ré- 
szét.is kellő világításba helyezték. 
Ily módon terjedt el annak elis­
merése. hogy a haditengerészet nem 
csak az állami, hanem a ma aiív­
nyi ra fontos kercskedelmi-politlká­
nak is szolgálatában áll és egyút­
tal a kereskedelmi tmlgerészet is­
kolája.

Behatóan és sok tekintetbon 
érdekesen megokolva fekszik elöl­
tünk az 1888-ik évi budget. Ten­
gerészeti vezetőségünk programul ja. 
mely az osztrák-magyar haditen­
gerészetet anyagi és miiszaki te­
kintetben modem alapokra akarja 
fektetni és az osztrák-magyar part 
megvéd lietése ózdijából az adriai 
tengeren uralkodni igyekszik, kö­
vetkezeseden kifejezést nyer benne. 
Berste .a iíuaiicziális helyzet. az 
adolizetőiJii túlterbéltetése, kikre az 
idén az ok vetetlenül beszerzendő

Mannlicher fegyverekért járó 15.5 
millió trt. is nehezedik, útját áll­
ják e programul gyors megvalósí­
tásának és igen szűk korlátok közé 
szorítják a Hot faanyag fejlődését és 
a marina egyéb szükségleteit. Ál­
talában az idei budget a tavalinak 
határai között mozog. A kültség- 

1 vet.('s szerint az 1888-ik évi bilit- 
! toszüks(‘glet, !).178.077 Irtot (<•>/
! ki. tehát ."öl.0(18 írttal többet mint 

tavai. A rend ki v íi I i kiadások kö­
zött 2.145.117 fit szerepel. tehát 
25.88.4 írttal kevesebb mint a 
mult évben. Kgészbcn véve tehát 
7185 Irt többlet mutatkozik. A 
valóságban azonban 25.285 írttal 
kevesebb követelte!ik a rende> kia­
dások czimi'n. minthogy a több­
let abban leli magyarázatát, hogy 
az idén nyugdíjra és ellátási .költ­
ségekre 42.470 Írttal több van o- 
lőirányozva. Minthogy azonban, a 
mint ez az előttünk fekvő kimu­
tatásból kitűnik, a uyugdijazások- 
nál szigorúan a törvény értelmében 

I jártak el. ez ellen semmiféle ellen- 
; vetés nem . tehető. A tengeri szol- 
; gálát olyannyira megerőltető. hogy 
! csak ritka az eset. hogy valaki 40 

évi szolgálat után GO eve- korá­
ban a további működésre megkí­
vánta tó lizikai erővel és ruganyos­
sággal bír. A többletben ré-zé­
sül továbbá a „fizetések“ rovata 
8740 Irt. erejéig, helyi szolgálatban 
levő tisztek létszámának fölemelé­
se folytán, a mi még az I88G-0- 
diki költségvetésben lön helyben­
hagyva : 8550 Irt jut zsoldra, 8002

A FUMEi T ARC ZAJA

Az Achilles
Mutatvány Horontij hr A 

Három világróflzlxm« c/.imít a köteti utaz a.-, 
alkalmából megjeleni czíkksovozalából.

Nini, hisz ez nőni nagyobb úgy 
(limai gőzhajónál szólt lityinálon va­
laki, a mint a Szapáry -mohi gránit, pár­
kányzatára támaszkodó lejtős hídon lo - 
knpaazkodluuk az „Achilles“ tödelzete 
i n, arcunkon az éjjeli vasul ázás kös/.en- 
porával.

Hátranéztem. Az a valaki egy ma­
gával és kivált utazási kosztümjével szer­
fölött megelégedett vidéki ur volt, a ki 
már Buda pesten oly teilettben lépett az 
mdó!*á/,ba, mintha onnan rögtön dro- 
mwlárháton akart volna nekimlulni a 
pyramisoknak. Kpen csak hogy nagy ta­
rajos mexikói sarkantyút nem kötött tér­
dig érő sárga hörkamaslijára. S megló- 
liálva szíjon lit.yegő vadászkulacsát, le­
nézően, szinte megsemmisitőn pillantott 
végig az in,népiesen kimosakodotl, a- 
rányos lm májú déli három árbocos gőz- 
liajón.

Az eddig falán csak a „Kecskén“ 11- 
tazott nagy fér line, •óit 4 megjegyzése a- 
Zóríwti-n jsy '-44e»V•l'-Uegüwti ‘UAIÍ'aIíxIv 
ra sem hirta a homéroszi mondakör nagy 
görög hőséről elnevezett csavargőzöst.. 
Kódélzetén esze veszet len futkostuk ka­
bint és podgy ászt keresők : rengeteg tár- 
szekerekről lerakott bőröndök, táskák és 
plaidtekercsek halmokká dagadtak sima 
pallóin: télóra alatt sok száz m ízsányi 
teher növelé a hajú ballasztját. I)•* ott 
feküdt, láncaitól tartva mozdnladamil, 
mint. maga a szárazföld

A (jnnrnerőt tüzes esi'iknkkai árasz- 
l;í (d a didi nap. Árbocok; kötélzet, tor­
nyok, ormok, minden a m: kimagaslik 
e* remek I él körből, melynek középpontja 
az öböl gyöngye ; Knnne, éles körvona­
lakban válik ki az elbűvölő panoráma 
elő- s hátterében. Millió apró hulláin 
táncol az enyhe északkeleti széltől fod­
rozott. tenger fölszinén. Baji a távolban 
ogy-cgy|bárka dagadó vitorlája teher haty- 
ty 11 ként emelkedik ki az ultramarin szí­
nű habokból.

A város tornyaiban a tizenegy órai 
misére kondidnak a harangok. Bozontos 
heju sihűdérek horgászva hevernek a ra­
kodó partok szegélyén. Látjuk zöldéi ni

Irt intézőtöki*o és 1517 írt száraz­
földi és vizi épitkezé-okre. Hogy 
a kiköltök clzárolá-ára szükséges 
torpedo-Hotti 11a és tengeri aknák 
beszerzése, a mi íaTkü! manapság a 
part vedelnie lehetetlen, a tüzérsé­
gi, törpédén, aknásza ti. búvár <‘ve- 
ző és gépész-személyzet és az e- 
g( ■ >zs< *g ii gy i szol gá lat nagyi difii fá­
sát vonta ni;iga után. az időndál- 
liatii volt. K rendszabály keresztül­
vitele 88,8411 irt évi többletet fog 
követelni, s mely összegtől 1888- 
ra (157 1 Irt esik. Hogy azonban 
a rendes kiadások rovatát túl ne 
terhelje, kénytelen volt: a tenge­
részeti vezetőség, a lödé Ize ti és 
fegyvorszolgálati legénység és a ka­
tonai munkások számát, csökken­
teni, hogy igy az összköltség vál­
tozatlanul maradjon. K kiadáscsök­
kentések .ttján különböző ezimek 
alatt összesen 2G,()0() frí mutat­
kozik, a miliői „a ltot faanyag .jó­
karban tartása“ 22,000 írtban ré­
szesül.

I la most. a tengeri védő erünk­
re nézve legkiválóbb fontosságú fe­
jezetét tekintjük a költségvetésnek 
t. i. ,,a flottaanyag tön tar fása. 
pótlása és működése" c/irnet. 
250,000 Irtot látunk mint első 
részletet egy 1200 tonna czirkáló 
koshajó készíttetésére a „Kaimr" 
páuezélozott kasén rítta hajó helyé 
be. mely régi szerkezetű, zárka­
rendszerrel nem biró iös a tengeri 
képess»»g határán levő ha liba jó es 
a melynek a mist miig clőltödtöi 
stMiiniiképen meg nem leidnek.

Sokan azt vélik ugyan, hogy kí­
vánatosabb volna egy modern csa­
tahajót építeni, talán a „Stefánia“ 
toronyhajó mintájára, de tekintetű­
be véve a rendelkezésre álló ösz- 
szeg csekély voltát és a nyílt ten­
geren alkalmazható csa fal íaj ók 
/tiúiti/ttl. helyeselnünk kell a ten­
gerészeti vezetőség jól megfontolt 
eljárását, midőn pótlásul inkább 
czirkáló koshajót tervez, mely sok­
kal rüvidebl) idő alatt és egy kö­
zépnagyságú páticzélos Jiajó fele á- 
rán áilitható elő; e mellett az e 
fajtájú hajók nagy gyorsaságuknál, 
ügyes és meszszire vivő ágyúiknál 
és modern zárkaszerkezetüknél fog­
va legalkalmasabbak a torpedó Hot­
ti illat a bábomba, vinni ezt meg­
nyitni és esetleg helyt állhatnak 
egy pávrV-los hajóért is.

Fiume és a Deákszobor.
A kikötő város hazafias lakossága 

részéről a Heákinauzoleumban elhelyezen­
dő koszorú ügyéhen a fiumei bizottság 
folyton a legélénkebb tevékenységet fejt 
ki. A koszomra már eddig is 4000 fo­
rint n;íl jóval . több gyűlt össze, s nem 
szenve I kétséget, bogy azé czélra begy il­
lendő összeg meg lógja közelíteni az 
500.) forintot.

Hogy a koszorú elhelyezésére a szűk- 
séges előintézkedések ideje korán meg­
lét essenek a liumei b'zoltság kérvényt 
intézett Budapest fővároshoz. K kérvény­
ben a bizottság a mellett, hogy a liu- 
meiek kegy. leles szándékát a fővárosnak 
1 iiduinására juttatja, azon kérelmének ad 
kifejezést,. ;Liug.y az elkészítendő ezüst

a távolban Abbázia örökké virító baber- 
ligeteit. s szivünk édes vágygyal lelik el

..
ránt. hol karcsú pálmák ernyőalakip le­
velei között susog a szellő és kévévé lén 
beverve didi iljit szerelméről ábrándozik 
sok potmlioH pasa Zuleikája vagy Kaii- 
méja.

Lassankint fogynak a podgyász-ba­
rikádok. a m ni a vasútról a föllé Izet re 
hordott, bonnijukra ráakadnak az idege­
sen lótófutii és izgatottan kutató tulaj­
donosok. I tazók és bőröndök eltűnnek 
az első osztály kabinjaiban' s a másod­
osztályú jegygyei ellátott; közönség ren­
delkezésére állé> közös teremben. Minden­
ki siet, elhelyezni eókmúltját a m'diány 
arasznyi helyen, mely harm ne hosszú 
napig háh')- es ölt őzül fii I kije lesz az 11- 
szó szállóban.

Nos teveliáton Valii iigl elésre már 
Sziliis- Biilliáson kiöl tűzkőd út I lírain, meg 
mindig es,1I1 dilim gőzlmjo önnek az 
Achilles y

Nézze toronyul gas liánom árbocát 
a keresztben álló hosszú vitorlarudakkal, 
mikből hizvéist kitelnék egy csomó vas- 
kos mestergereiida. I’illantson le a mel 
lig érő kotlát fölé hajolva az áttetsző

ti-ngerviz sziliéig 

másfél emelninyi
gjaaiito 4'Utuw,

s tudja meg, hogy e 
magasságon alól még

ii'él ven si'mned_az „A*
nlles" a I. Mgnrbe. Benge', eg keménye- 

: bői három m. k. dijnok családja szél­
inél ra lehetne kovácsolni kényelmes szál- 

j bist. S lábszár vastagságú vas darukon 
: függő bal csónakja anyagjából bőven 

kitelnék egy jókora dunai mouche.
A hajó taráiéi a középen levő gép- 

I helyiségekig terjedő vész az első oszlá- 
' Iyu utazsiké s . bel etagn“-zsa az úszó 

hotelnek. Itt van a felülről s ' oldalról 
széles ponyváktól árnyalt hátsó fedél­
zet. n e. éltől e,stig terjedő sziesztáknak 
színhelye. \ ilorlavászoimal bevont, ösz- 
szidiajlitlialii karszékekben jó lakott boa 
konslriktor imidjéira mozdulatlanul he­
verve, itt szívod táguló tüdővel a sík 
tenger ozondus levegőjét, inig gyomrod 
az emésztés meg-megujuló munkáját vég­
zi. Látcsövekkel íölfegy 1 erkezve itt gyö- 
nyörkö liiuk egy a tengerből kibukkanó 
sziget, egy szik l,i csúcson t űz fény ét cs.l- 
logta'ii világit ii-torony, vagy egy a lát­
hat «i r szélén föltűnő bálvány füst esik 
szemlélésében, mely első jelensége a még 
léit bal hm gőzhajónak. I la ide hozatod 
föl fekete kávédat, itt szívod el csitul-

I
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koszorú részére a Deák mauzóleumban 
alkalmas hely jelöltetnék.

A megkoszorúzás Ugye a főváros i- 
rányadó köreiben a legjobb benyomtat 
keltette, s Gerlóczy Károly alpolgármes­
ter. Leclmev minister! tanácsos városi 
főmérnökkel, s Haberbauer közegészség­
ügyi tanácsnokkal egyetértőig a legna­
gyobb íészséggel láttak hozzá hogy a 
fiumeiek kérvénye m nél gyorsabban el- 
intéztessék.

Ez okból Ltelmer ministeri tanácsos 
a fiumei bizottság kérvénye alapján a- 
zonnal jelentést tett a fővárosi tanács­
hoz, melyben a koszorú elhelyezésére 
nézve véleményét nyilvánítja E
szerint á fiumeiek koszoiúja nem ma 
gán a sarcophagon, hanem a mozoleum 
baloldali fülkéjében lenne elholyezen lő.

A sarcophag ugyanis, a talapzatra 
helyzeti bronz koszorúval, mely az 
Erzsébet királyné által a Deák ravata­
lára küldött koszorúnak utánzata 
már magában véve oly művészeti egészet 
képez, melyre egyéb tárgy az esztétika 
figyelembe vétple mellett, el nem helyez­
hető. így történt, hogy a koszorú elhe­
lyezésére a mauzóleum baloldali fülkéje 
lett kiszemelve.

A fülkében Lechner ministeri taná­
csos és városi főmérnök terve szer űt 
egy művészi kivitelű bionzasztal lenne 
fölálitandó melynek rézsulosan álló lap­
jára helyeztetnék el a koszorú. Ily 
körülmények mellett a koszorú 50 vagy 
legfolebb 60 cm. szélesre lehetne ter-

A megkoszorúzás ügye a fővárosban 
már is élénk érdeklődés tárgyát képezi 
Lapunk szerkesztője magán megbízatás 
folytán tudakolva a fővárosi körökben 
a koszorú elhelyezése iránt, arról győ­
ződött meg, hogy az úgy a főváros e- 
lőlt nemcsak a legnagyobb rokonszenv- 
vel találkozik de hazafias készséggel fog­
nak elkövetni mindent, hogy az ünne­
pély, mely valószínűleg a jövő évi fe­
bruár hó 18 án taría'nék meg. minél 
impozánsaid) legyen.

Mihelyt a fiumei bizottság meg 
koszorúzásra vonatkozó programmot vég­
legesen megállapította, értesülésünk 
szerint a főváros e program alapján fog­
ja megtenni a kellő intézkedéseket.

A Budapestre érkező fiumeiek a pá­
lyaudvaron ünnepélyesen fogadtatnának, 
az ünnepélyeségekre a főváros notabili- 
tásai a volt fiumei kormányzók st.b. is 
meghivatnának.

Fiumei Tanári kör.
A fiumei Tanári kör f. hó 6 án tar­

totta ez idei alakuló gyűlését. Dr. Erődi 
Béla bemutatta a congresszus számadá­
sait, melyek teljesen rendben találtattak

kodat és itt forgatod a magyar biblia 
lapjait: akire* kávóbázzá alaki.il->x -füdé.L 
zet; ha végig sétálhatsz rajta kegyelmé­
ből Aeolusnak és Neptunnak, meg van 
a korzód.

Mig bősz hullámokká nem dagad a 
tenger, addig népes a födélzet. Onnan 
bámuljuk reggelenként azt a föl séges 
látványt, midőn keleten hirtelen piro­
sodni kezd a kékesszürke égboltozat s 
egyszerre megjelenik a habok fölött t.üz- 
vörös korongja a kelő napnak. Egy izzó 
lávagomb, mely a tenger mélyéből lát­
szik föllebbenni a zenith felé. 8 onnan 
nézzük nyugtát a világrendszer életet 
teremtő égi testének. Kernek színárnya­
latok kisérik letűnését. A nyugoti lát­
határt fölváltva narancssárga, lilaszin és 
biborpiros fény önti el. S szinte nyom­
ban beáll a sötét esthomály, hogy eltű­
nik az utolsó tüzsugár.

Alant, a hátsó föd ól zet hosszában 
elnyúló szalonban váljon kinek volna 
kedve időzni? Ott tikkasztó a lég és 
szédülés fogja el a gyenge idegzetünket. 
Minden hímbálása a hajónak erősebben 
hat itt a fejre és gyomorra. A függő 
lámpák iligása megijeszti a boldogtalant 
a ki a Imjó erősebb megrázkódására ka-

és ErŐdi buzgó utánjárása folytán 519 
frtnyi tiszta hasznot mutatott fel, mely 
összeg a központi elnökség rendelkezésé­
re Budapestre felküldetett.

Ezután a Tanári kör kimondva, hogy 
munkásságát a folyó tanévben is foly­
tatja titkos szavazás utján megválasz­
tanak elnökké : Dr. Ered Béla egyhan­
gúlag, alelnökké : Mat.kov ich Pál. tit­
kárrá Dr. üribovszky Jenő, pénztárossá 
Feszt Aladár.

Kimondotta a kör továbbá azt is, 
hogy a múlt években rendezni szokott 
felolvasásokat karácsony után szintén 
folytatni fogja magyar és olasz nyelven 
felváltva. A felolvasásokat, rendező bi­
zottságba beválasztattak : Berecz Gyula 
Dr. Gribovszky Jenő és Pizzát ti Kokus.

Kiosztattak tárgyalás végett a köz­
ponti elnökségtől érkezett tételek s vég­
tére Fest Aladár olvasott fel egy érte­
kezést a földrajz tanítása érdekében mely 
hosszabb élénk és tanulságos megbeszé­
lésre adott alkalmat. A tanári kör leg­
közelebbi ülését deczember hónapban 
fogja megtartani.

A felolvasások ideje és tárgyáról an­
nak idején részletes programúi fog kia­
datni és meghívó küldetni.

A fiumei kereskedelmi és iparkamara ülé­
séből.

(IS87 november 7-én.)

A fiumei kereskedelmi és ipar kama­
ra f. hó 7-én tartott ülését lovag Cosu- 
lich Kázmér elnökiele alatt tartotta meg.

Hitelesíttet vén a múlt, ülés jegyző­
könyve felolvasta!ik a közlekedésügyi 
in. kir. ministernek rendelete, mely sze­
rint a vasuli szolgálatban előforduló e- 
setekben a felek ne a budapesti igazga­
tósághoz, hanem az e czélra megalko­
tott kerületi hivatalokhoz forduljanak. 
M nthogy pedig Fiúméban a forgalmi 
főnökség ép a helyi érdekeknek minden 
oldalú megóvása érdekében állitta'ott 
fel a jövőre minden a helyi vasúti szol­
gálatban elő fői dúló ügyben ahhoz kell 
fordulni. Cunradi kamarai tag ezen al­
kalomból megjegyzi, hogy felkérendő len­
ne. tehát a helyi forgalmi fő mik ség hogy 
az áruk fék hér illetményének megái la 
pi fásánál ne szám itassuk he a kézbesí­
tés napja, In az áru megérkezését, jelző 
„aviso“ azon nap délután 5 óráig kéz­
besítve nem volt. A kamara titkára 
Sm oqu ina fel világosi tó válaszában meg­
említi, hogy ezen kérdésben már éiint- 
kezet.1 a forgalmi főnökkel, ki készség­
gel megígérte miszerint ez iránt intéz­
kedni fog, panaszok esetén pedig nem 
fog késni szigorú v zsgálatot indíta­
ni meg.

Nem kevésbé érdekes volt ugyancsak

varogni érzi gyomrát. K ha egyszer asz- 
..t.íi.l, és. üj|il li nta. ko/d .fői s á-
lá lebbenni, akkor sápadtan, összeszo- 
rilott ajkakkal rohan el a terített asz­
taltól, bár a szakács a nagy Vatel s a 
főn séges Brillat-Savarin szellemétől meg­
szállva remekelt volna is ebédre.

Világosságát felülről kapja a szalon, 
két nagy nyíláson át, mely szinte bei­
met ikusan elzárható. S jaj a tengeri be­
tegségtől gyötörtek:iek, ha egyszer le 
kell bocsátani a rézrostélyzattói védett, 
vastag üveglemezek fölé a tömör tölgy- 
fatáblákát, nehogy betóduljon a szalon­
ba a föd él zet. n átcsapó hullámok vize. 
Ez vihar kitörésekor történik. Minden 
ajtó. ablak, nyílás és rés, melyen át 
máskor levegő és napvilág hatol a fö- 
dóizet alá. most, le van zárva. A hul­
lámoktól dobált hajó belseje félholtak 
kriptájává váiik. Tántorgó alakok ka­
paszkodnak a szalon két oldalfalán levő 
fogantyúkba és nyöszörögnek a hálófül­
kék ágyéin. Fojtó levegőjében az elzárt 
hajóürnek a tengeri betegség szörnye ki- 
nyújtja karmait a viharodzettek felé is.

De nekünk, száztizenliét utazónak, 
n hosszú, keskeny terem, melynek kö­
zepét napjában négyszer újjá toritett asz-

a fenti ministeriumnak > gy más k leira­
ta melyet a Kuzic és társa ezég azon 
panaszára adott, bogy a zanzibari osz­
trák-magyar konsul a ezég egyik bor­
szesz szállítmányát díjszabáson felül 
megvámoltatta. — A minister válaszol­
ja, hogy az illető consul a rendes díj­
szabás megtartására utasittatolt. — Igen 
de midőn a Kuzic féle ezégnek a mini­
ster ezen leiratát közölték, az ismét ha­
sonló panaszszal állott elő : panaszát 
Írásban benyújtotta a mit a kamara 
nem késett .azonnal és közvetlenül a 
Ministernek felterjeszteni. Ezen felter­
jesztésben a többi között febozatik, hogy 
a zanzibari osztrák-magyar consul nem­
csak hogy nem pártolja az oszt rák* ma 
gyár érdekeket, hanem következetesen 
azok ellenére dolgozik, a mi könnyen 
meg magyarázható Int tudjuk, hogy az 
illető consul egyszersmind német consul 
is meg kereskedő is egy személyben. I- 
gaza van a kamarának midőn az ily 
állapotok javítását szorgalmazza.

Steinacker Artur kamarai tag igen 
fontos ügyre hívta fel a kamara figyel­
mét. Tekintve ugyanis, hogy a szabad- 
kikötő beszüntetés! ideje immár közeleg, 
tekintve továbbá, hogy Triesztben az 
előmunkálatok ezen irányban már nagy­
ban előhaladtak indítványozza, hogy ké­
ressék fel a Minister, továbbá a Tenge­
részeti Hatóság miszerint, a szabad ki­
kötő beszüntetése alkalmából felmerü­
lendő sok nemű munkálatokat az idő 
rövidsége miatt mielőbb kezdesse meg.

Ezek után a kamara még több ke­
vésbé fontos ügyet, intézett el.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Vasárnap f. hó 7-én kezdődött meg 
az operai idény. Rosegger vállalkozó 
most valóban kitett magáért, mert oly 
társulatot szerződi etet/, mely bármely 
magas igényeknek is megfelel.

Az előadott Ernani sokkal ismere­
tesebb darab, mintsem azzal bővebben 
kellene foglalkoznunk. De épen mert 
egyes áriái oly ismertek a közönség is 
ily darabokkal szemben mindig mint kész 
kritikus lép fel s ily daraboknál a tet­
szést megnyerni mindig nehezebb, in nt 
más ismeretlennél. A fáisii’al primadon­
nája Brambilla Ponchielli Teréz asszony 
valóban kedves jelenség iskolázott hang­
ja Iifidig gyönyörködtető. II tsonlókép ki­
tűnő erő Gambarelli, ki Ernani szere­
pét kitűnő hanganyaggal és alakító ké­
pességgel adta elő. A bariton, Bartolo- 
masi jeles és szorgalmas művésznek mu­
tatta be magát s tekintve hogy szere­
pét. először énekelte, dicséretes ered­
ményt ért el.

A többi szereplők is mefeleltek, úgy

falok foglalják el, folyton megújuló lu- 
kullusi élvezetek színhelye.

Mert nej a tengeren m in eves köz­
ben, hanem már messze, messze a tizen­
egyórai lunch s a hat órai ebéd előtt 
támad az étvágy. A t.engeii utazás kie- 
légithetleii Gargan tuákat és tág bondő- 
jii Falstaffokat növel. Mi két csésze t.lioa 
és egy féltucat vajaszsemlye- szelet reg­
gelire annak a boldognak, kinek gyom­
rát egyöles hullámok sem hozzák hábor­
gás!) I? Egy éhes oroszlán, kinek car- 
keszárnyat dobsz, nem várhatja mohób­
ban az etetés óráját, mint a hajón reg­
geliző a kompakt dejennort.

S nemcsak az idegeket kellemesen 
zsongitó és spleent kergető levegő in­
ge,rli étvágyát. Látja mindunt lan újra 
fölépülni a ta'apzato\ melyre nagy tá­
lakban le leszen rakva a szakácsok mű­
vészetének inyssiklandozó er. dinénye. A 
camerieri-k szorgalmas raja már tízkor 
megkezdi a terítést. Hófehér abroszokon 
karcsú üvegek, jéggel telt tálak, fehér, 
omlós kenyér szeletei nyugszanak. An­
gol s francia mustár, beafsteak-sauce és 
mix - d pick les kellemesen látott előőrsök 
gyanánt jelennek meg az asztalon. Sár­
ga-piros nagy őszi barackok mellett édes

a zenekar is, mely összhangzatos és ösz- 
szevágó játékával nagyban hozzájárult 
a bemutató est sikeréhez.

Ernani folytonos feszes között e hé­
ten ötször adatolt. B.

—♦♦—

A tűzoltó congres.us utóhangial.
Fiume város képviselő-testületének 

nevében Ciotta János podesta követke­
ző hivatalos átiratot intézte*» budapes­
ti önkéntes tűzoltó-testülethez:

Nagyfekintetü parancsnok ág!
A városi képviselő-testületnek, a szün­

idők után megtartott mai első ülésé­
ben hivatalosan tudomására hoztam a- 
zon megtiszteltetést, melyben a buda­
pesti önkéntes tüzoltótestület, egyesül­
ten Zellerin ezég gyárának tűzoltói­
val, Fiume városát részesíti* akkor, mi­
dőn a magyar tűzni'ók szövetségének 
f. évi augusztus hó 18—22. napjain itt. 
megtartott Vili. közgyűlése emlékére, a 
városnak egy bronzból öntött díszes szó • 
borcsoportozatot ajándékoz», mely Fan • 
no ni a és Fiúmét allegorikus alakokban 
ábrázolja. A képviselőtestület, ami­
dőn lelkesedéssel vette, tudomásul az 
ajándékozás ezen fényét és fejezte ki 
őszinte elismerését az adományozott mű­
tárgy művészi kivitele felett, mely a 
honi iparnak kiváló díszére válik, egy­
szersmind elhatározta, bogy a szobor- 
csoport ozat — a városi múzeum meg­
nyitásáig — ideiglenesen a törvényható­
sági nagyteremben helyeztessék el, mi 
azonnal foganatba is vétetett.

Midőn a városi képviselő-testületnek 
fenn kifejezett, érzéseit tolmácsolnám, lel­
kem mélyéből biztosítom a nagy tekintetű 
Parancsnokságot arról, hogy e város kö­
zönsége, a mily hálás érzülettel vette 
ezen drága ajándékot, épp oly féltéke­
nyen fogja megőrizni a falai közt lezaj­
lott ünnepély kedves emléke gyanánt 
nemcsak, /murin mini szépen kifejezett 
mei/festesitését azon re ni/illírt ellen oda tar­
tozási érzésnek, mell/ niindei/i/il linket a 
inni/i/iir nemzethez köt.

Kérem a nagy tekintetű Parancsnok­
ságot, sziveslu djék Fiume város közön­
ségének kés ö. c'éf az önkéntes tűzoltó- 
test idei előtt kifejezni, s fogadja meg­
különböztetett n yrabecsülésem ki feje -

Ciotta János «. k.. 
podesta.

Geittner és Kausch budapesti fecs­
kendő-gyárosokhoz pedig, kik a VIII-ik 
országos tűzoltó közgyűlés alkalmával 
a városnak a szövetség védnöke Jó­
zsef föl le rezeg ő cs. és királyi fenségének 
bronzból öntött, kitünően sikerült dom­
borművű arczképét, ajándékozták kö­
vetkező levelet, intézte:

fügék, húsos szemű szőlőgerezdek mel­
lett zö (lt sbarna banán van fölhalmozva

Korfu nekünk szolgáltatja biros gyü­
mölcspacának válogatott áruit. Alexan­
dria Iris datolyával gyarapítja a külön­
böző kikötők szerint változó g ardiueltot.

Csodálatos, mi min len szorul ily ha­
jótest be. Fi kis helyiség a szalon mellett 
mely, alig fele egy szállodai kapus pá­
holyának, a camerieri k laboratóriuma: 
poharak, tányérok, asztalkendők, evőesz­
köz raktára. Dühöngjön bárhogy a vi­
har, minden mégis oly tisztán kerül az 
asztalra, mintha Marciiul vagy Sacher 
rendeznének lakomát szállóik díszter­
mében.

Emiit százhúsz ágy bevonására szol­
gáló fehérneműt gondoz a cameriera; 
amott a hajó egyik leglátogatottabb he­
lyiségének. a zuhanyon kádfürdőnek aj­
taja nyílik. A lépcső fölött, mely lóvéi 
zet a telembe, a kapitánynak födélzet- 
knjiittje. emelkedik. Alant pedig, átelle- 
nében az utolsó lépcsőfoknak, az erős 
burn pianino csont billentyűi várják a 
zongorához értőket.

Túl a tisztek födélzeti kajüttjoin, a 
hajó gépészeinek és fűtőinek birodalma



I

I
«

1

Mélyeit t iszteik urak !
A magyar országos tűzoltó-szövet­

kezet f. évi augusztus IS 22-ik nap­
jain városunkban megtartott VIII. köz­
gyűlés emlékére uraságtok Fiume város 
közönségének a fennemlitett szövetke­
zet magas védnöke József főherczeg Ő 
császári és királyi fenségének bronzból 
öntött domborművű arczképót ajándé­
kozni kegyeskedtek.

A városi képviselőtestületnek a szün­
idők után megtartott mai első ülésé­
ben az ajándékozás ezen ténye lelkese­
déssel vétetett tudomásul s midőn ha­
tározatba ment, bogy az ajándék tárgya 
a városnak falai közt lefolyt ünnepélyek 
s azon alkalommal körűnkben időzött 
kedves vendégek drága emlékéül min­
denkorra híven megőriztessék, én bízat­
tam meg a megtisztelő fe'adattnl, hogy 
Fiume város közönségének őszinte kö­
szönetét s az ajándékozott műtárgy tö­
kély es kivitele iránt táplált bámuló el­
ismerést uraságtok előtt tolmácsoljam.

Fogadják egyúttal mély tiszteletem 
és kiváló nagyrabecsülésem kifejezését.

Ciotta János s. k..
podestft.

Különféle hírek.
Kinevezés. A ni. kir. állam vas itak fiu­

mei állomásánál felhalmozódott sokoldalú teen­
dők következtében az eddigi állomás főnök 
KruusK Alajos mellé, egy helyettes állomás fő­
nöki állás szcrvcztctett s arra Zipsor Lajos 
zákányi állomás főnök neveztetett ki. ki állo­
mását máris elfoglalta.

Látogatás. Kozma Sándor kir. főügyész 
a hét folyamán meglátogatta a helybeli ügyész 
séget és börtönöket.

Dr. Erődi Béla fiumei állami fógynma- 
siumi igazgató és kir. tanfelügyelő, ki az or­
szágos tanár egyesület congresszusft alkalmá­
val annak tagjait Velenczélie kísérte, azokat 
ott kalauzolta, ennek emlékére a kirándulás 
tagjaitól a múlt héten meleg hangú köszönő 
levelet s díszes ezüst emlék tárgyat kapott. Mon­
danunk sem kell. hogy Krődi Béla ezen ki­
tüntetésre és elismerésre az érdemeket bőven 
megszerezte.

Áthelyezés. Duimivh N. postatiszt a bu­
dapesti föjiostához Pelzer K. postatiszt pedig 
Budapestről Fiúméba áthelyeztetett.

A tanáregyesület és a fiumeiek. Az or­
szágos tanáregyesületnek tudomására jutván 
azon ha/.alias mozgalom, hogy február havában 
a Deák emlék megkoszorúzására nagyobb szá­
mú fiumei fog n fővárosba érkezni, elhatá­
rozta, hogy az érkezőket a saját részéről is 
üdvözölni fogja és ezen bizottságba Bcvcez An­
tal elnököt, Köpesdy Sándor nlclnököt és Volt 
György választmányi tagot küldte ki.

Bánó Jenöné ‘emeléséről n következőket 
olvassuk a Szepesi Lapokban : Vasárnap, f. hú 
30-án közrészvét mellett városi értelmiségünk 
csak nem telje- számú jelenlétében kísértük 
az örök nyugalom színhelyére a f. év október 
hó 28-án élete 20-ik, boldog házaságának U-ik
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évében hosszú szenvedés után elhunyt T. I.ucs- 
kai és Kükemezei Bánó .Iciiőné szül. Miinnich 
Camilla asszony hűlt tetemeit. A sok és szép 
koszorúval borított koporsó fölött Fálny Já­
nos föcspeyes iglói ev. lelkész tartott magyar 
nyelven rövid de megható gyászheszédet és 
imát. a sírnál, a háznál majd a sírnál is az 
iglói daláregyosület énekelt. A temetésre meg­
jelentek: Bánó József az elhunytnak szerető 
ipja, dr. Münnich Aurél, kerületünk ország- 
gyűlési képvi elöjo, ki az elhunytban forrón 
szeretett nővérét gyászolja. Meliorisz Kálmán 
és neje és többen a Bánó család tagjai közül. 
A korán elhunyt hőn szeretett hitvest és anyát 
mélyen mogszomorodott férje és három kis- 
kon gyermekén kivid nagyszámú rokonság 
gyászolja.

Tombola. A múlt vasárnapra, hirdetett 
tombola újból clhalnsztatott. A nyeremény tár­
gyak Kunasz üzletében kösszomlére vannak 
ki télié s ugyanott tombola jegyek is vásárol­
hatók. A húzás ma tartatik meg.

A vörheny és kanyaró szórványosan az 
elmúlt héten ismét jelentkezett járványszerű 
jelleget azonban mindez ideig nem öltött.

Abbáziában a vendégek száma még csak 
meg sem közelíti a múlt év hasonló idejében 
ot* időző vendégek számát. Jelenleg mintegy 
öO-an élvezik az abbaziai gyönyörű parkot és 
enyhe levegőjét. Azt tartják, hogy ennek oka 
az Europa szerte uralkodó enyhe időjárásban 
keresendő.

Czápa I Mint avbei halászok állítják, múlt 
pénteken reggeli 7 órakora págoi csatornában 
egy hatalmas czápát láttak. A halászok gyors 
evezésre fogták a dolgot azonban majdnem sze­
rencsétlenségükre, mert a czápa közelükbe ke­
rült s a esolnakot majdnem felforditottn. A 
czápa állítólag 7» méter hosszú volt.

A tűzoltó congressus alkalmából aján­
dékba hozott tárgyak elhelyezése felöl a váro­
si tanács következőleg intézkedett :

1) József főherczeg Ő Fenségének dóm bor 
nyomatú érez mell képe a podestá fogadó szó 
báját fogja disz item.

2) A városi múzeumba helyeztetnek el :
a) A szekrény csigákkal és kövületekkel:
b) Kristály pohár, mely Iái) éven át a 

Szent-Ivanyi család tulajdonát képezte:
c) faragot t bor hordó;
d) fa rag vány sóból;
3) A könyvtárba helyeztetnek el:
ai Selmeez városáról összeállított album ;
b,i a Soovári 1 dl), fénykép;
el a mohai fényképek :
d) az Agnes forrást lei ró könyv ;
ei I) Gyúr és Nyíregyház városok mono- 

graphiai.
4) A községi iskoláknak adattak át a scl- 

meczi ásvány és pipa gyűjtemény és egy rajz 
gyűjtemény.

♦♦

Tengerészeti hírek.
A torpedo-ágyu. Az észak-amerikai Egye­

sült-Államokban pár évvel ezelőtt egy Zalin- 
szki nevű hadnagy egy uj. torpcdoágyu nevű 
vasszörnyeteget talált fel, a melylyel ez év 
szejd. 21-lükén tették az első k is«* riet eket a 
newyorki kikötőben. A Ki. Ztg jelentése sze­
rint. az eredmény rendkívüli, úgy annyira, 
hogy az amerikaiak ez uj ágyú által biztosít­
va érzik magukat mindennemű külső támaibi- 
sok ellen, és azt. állítják, hogy az korszakot 
alkot a tengeri hadakozás történelmében. A 
kérdéses ágyú IK) láb hosszú és s hüvelyk bel­
ső átmérőjű csőből áll, melynél a hajtóerőt 
sűrített levegő képezi; a sűrített levegő befo­

gadására egy csőrendszer szolgál, mely lafotta- 
sz.eiű állványon nyugszik : ez az állvány moz­
gatható és mindenfelé irányozható. Az ágyút 
«miamittúl töltik meg s a závárzatot, egy szc 
ep képezi. Ha ez uttóbbit felnyitják, akkor a 

légnyomás a töltést, illetve a torpedót, kilöki 
a czélpont felé. A szeptember 21-diki kisót le 
teket 4fl 66 fontos töltésekkel tették, de az 
ágyú 200 fontos torpedót is kép s befogadni, 
sőt a Pneiiniatik-I)yíiaimt-Gun Compagnie. mely 
már két év óta részint, az ágyu elkészítéséi), 
részint, annak tökéletesítésén dolgozik, azt ál- 
litja, hogy a készüléket igen könnyen képessé 
lehetne tenni 1000 fontos torpedo' befogadásá­
ra is. A szeptember 21-diki kísérleteknél az 
ágyú egy kis szigeten volt elhelyezve, nyílásá­
val egy leszerelt schooner felé, melyet kényte­
lenek voltak a modern hadi tudománynak fe­
láldozni. A hajó az ágyútól !■' , tengeri mért- 
föld nyi re horgonyozott, orrával a torpedó-ágyú 
lek. Az első nem robbanó löveggel telt próba 
lövés 20 lábnyira esett a tengerbe a czélpont 
elölt, a második lövés szintén nem talált Az 
erre közvetlenül következő éles lövés vagy a 
schoonerbe, vagy közvetlenül mellé cseh ; a 
viz magasra feltajtékzott, a föárboez ledőlt és 
a hajóról egyes részek leváltak. Később azon­

ban kiderült, hogy ez a lövés is őzéit, tévesz­
tett es az árboc/ csak az 'áá font súlyú dy- 
namittöltes állal előidézett óriási légnyomás 
következtében dőlt, ki. A negyedik lövés végre 
közepén találta a seliooncrr, a dyuamit-töltós 
siketet itő robajjal iitödött belő a hajóba, amely 
egész hosszában kiemelkedett a vízből, s ez­
zel egyidejűleg a habok vagy 80 lábnyira fel­
szöktek. nehány másodperczig látszólag fönn­
maradtak s csak azután hullottak alá a mély­
ségbe. Mire minden lecsöndesült, a séhooner- 
böl, semmi egyéb nem volt látható, csak a 
bosan-árbooz, mely vagy KJ lábnyira kiállott 
a vízből ; a vizzsiuén szerteszét úszó hajó és 
bútordarabok vizoshordólc stb. eléggé bizonyí­
tott dv, hogy a rombolás müve sikerült. — A 
pusztító hadi szerszán inak óriási hatékonysága 
mellett kiváló előnye az, hogy nagyon olcsón 
és rövid idő alatt, elkészíthető. A fent leirt kí­
sérleteknél a tengerészetI miniszteren és sok 
tiszten kivid sok külföldi állam képviselői is 
jelen voltak.

Mócs Zsigmond
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Battara P. könyvnyomdája, Fiúm

Sz. 447-1 1887.

HIRDETMÉNY.
A Hagytokintefií ni. kir. dohány jövedéki központi ipazgatósiígnak 

f. évi október 18-án liíOHi Jl szám alatt kelt magas felhatalmazásafo- 
lytan az alolirott ni. kir. dohánygyári igazgatóság részéről ezennel köz­
hírré tétetik, miszerint ezen m. kir. dohánygyárnak az alább elsorolandó 
t.agyak 1888 évi szükséglétéül leendő szállításának biztosítása iránt 
verseny tárgyalás nyittatik.

A körülbelül szállítandó mennyisének 
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kezdődik. Forróbban a Samum lehelle- 
reiieT^csaji^efeű ‘a*Íioí!eg’*a rengeteg űr­
ből, hol egész raja a kőszén portól sze- 
recsenekké változtatott fűtőknek tonna­
számra lapátolja a szenet az izzó ke­
mencékbe. Itt a legfinomabb óramű sza­
bályosságával dolgozó hatalmas motor, 
mely óránkint liz tengeri mértfölddel 
hajtja előbbre az „Achillést,“.

Ez közepe a hajónak, hol véget ért 
a hátsó födélzet. Tyúkketrecek, jégtar­
tók, mosogató-dézsák szűkebhre szőri t- 
ják a közt, melyet a hajó korlátja » a 
géphelyiség fölé boruló tetőzet hatá­
rolnak.

»S kezdődik a szakácsok országa. A 
födélzeti konyhák tűzhelyein sistereg az 
olvasztott vaj. Nyársok forognak, cson­
tokon bárdok koppannak. Gyúrnak, há­
moznak, kopaszt.anak, vagdalnak. A Ua- 
naidák hordójának töltógetése. Alig hogy 
a dejeuner elkészült, a fehér köténye« 
had az ebéd elkészítéséhez gyürkőzik. 
Látom olykor kiterítve feküdni a kora 
reggeli mészárlás megkoppasztott áldo­
zatait: félszáz foglyot vagy kappant, so­
rokba rakva, mint a csatatérről fölsze­
dett névtelen hősöket. Látom piroslani 
nagy medencékben omlós fehér husii

pisztrángját a tengernek, a delikát izii
:'*(**-' ■ a*v»- .-«■>», •• . v-.-wu.-r

Imrbomt.
ínycsiklandozó illatok sejtetik a gour- 

metval az ebéd fogásait.. Tojáshab, ége­
tett rummal izletesebbé tett <z lvapép, 
mazsolaszőlő és mandula készülő púd- 
diugrói regélnek neki. S kezd tisztelet­
tel eltelni c liliputi ország uralkodója, 
a főszakács iránt, ki a himbálózó fedél­
zeten s ít hajóval ingó parányi kony­
hákban Horatius erős férfinként rendü­
letlenül intézkedik, kavar és habar.

A konyhák s a szakácsok kabinjai 
fölött a parancsnok hídja emelkedik a 
hajó egész szélességében. Főhadiszállás, 
őrtorony s a tisztek korzója egyaránt. 
Az árbockosártól eltekintve ez a hajó 
legmagasabb pontja a tenger áttekinté­
sére. Itt forgatják a kormány kerekét a 
marcona arcú első kormányos és segédei; 
itt van szolgálati fülkéje az egymást 
fölváltó hajótis/.teknek, fölszerelve táv­
csövekkel és tengeri térképekkel.

Az innen a hajó éles orráig terjedő 
födélzeti részen alig van néhány talpa­
latnyi szabad hely. Szárnyasok és apró 
marha ketrecei mellett horgonyok, kar­
vastag láncok tekercsei hevernek. Kát- 
rányozó, ács és vitorlafoltozó itt űzik

Deszka puha 
klg kőszén

öuO darab abroncs nagy .">
90.000 „ kis 11

lözeii verseny tárgyalásra a vállalkozók azon msgjegyzóssel hi- 
vsitnak meg, hogy 7,0 kr. bélyeggel ellátott, lepecsételt ajánlataikat a 
követelendő ar 10" ,,-os ba.natpeze.vel vagy készpénzben, vagy pedig an­
nak a helybeli ni. kir. lővfunliivatalniil vagy más ni kir. adopénztitv- 
nnl történt letételéről szóló pénztári nyugtákkal együtt legkésőbb 1887 
évi november hó 14-én délelőtt, 11 óráig a fiumei m. kirmlobánygyári 
igazgatóságnál nyújtsák be melynél az árlejtési, valamint a szállítási 
feltételek a hivatalos arab alatt a gyári bivatals irodiálom megtekint- 
betők. Ezen árlejtési és szállítási feltételek hiteles másolata a vállal­
kozók kívánságára és költségére posta utján és elküldhetők.

Az ajánlatban az, egy darab után követett ár számokkal és be­
tűkkel teendő kiszóbeli vagy a kitűzött batáridő után beérkező aján­
latuk figyelembe vétetni nem fognak

M kir. dohánygyári igazgatóság.
Fiume 1887 évi Oktober hó 21-án.

nirsjcrsúciiki.l. Kilc.yilytj zsinegeken a 
matrózok kimosolt fehérneműje szárad. 
S mikor fogy a húskészlet, itt hangzik 
föl utolsó szomorít bŐgése a tizenhat 
izmos matrózkartól a koriálig szorított 
ökörnek, melynek torkát biztos kézzel 
metszi ál a mészáros.

Hogy alant mit rejt a hajó üre, u- 
gyan ki győzné elősorolni? Mintha a 
második emeletről a pince fenekére te­
kintenél oly mélyen tátongnak alanl a 
hajónak a viz szilié alatt levő helyisé­
gei. Tíz termetes ökör itt kérődzik a 
félhomályban. A szertárban hő készlete 
a hajó kittitaiozására szükséges anya­
goknak : kócnak, kátránynak, kapcsok­
nak, pántoknak, deszkáknak, szögeknek. 
Az éléstár megrakva liszttel, vajjal, cu­
korral, kávéval, fűszerekkel, két szersült­
tel, levesbe való tésztával, rizszsel, be­
főttel. Egy tucat fővárosi szatócs gaz­
dagon fölszerelhetné üzletét az itt föl­
halmozott anyagból.. .

Végre előkerül az én kabinomnak 
eltévedt kulcsa is. A hajó irodájában va­
gyok heszállásolva, tőszomszédságában 
H konyháknak. Ablakom előtt, a nagy 
víztartó szivattyús kútja, melyből késő

éjig merítik a kukták a főzéshez és öb­
lögetéshez szükséges vizet.

Minden megrántása a szivattyús kút 
fogantyújának oly dübörgéssel jár, mintha 
vasat kalapálnának. Alattam a gép za­
katol, l ölő Hem a I sztek léptei konga­
nak a parancsnoki hídon. Künn a fő- 
szakács osztogatja parancsait s társai 
a Lilian idióma legerőteljesebb kifejezé­
seivel nógatják a kuktákat.

I ram, teremtőm. hogy fogok én 
ill aludni? Ki az a Tonpinnada, a ki 
nekem ezt a helyet juttató?

S lelve, álmatlan éjre elkészülve he­
vered k le ágyamon.

A szivattyú dübörög, a gép zakatol, 
a semmirekellő Bazilisco I még mindig 
szidja a sültek szakácsa. S ring a hajó 
es loescsan a hullám. Nap világos, üde 
reggel van. m re föl ébredek mély álmom­
ból ...

Oh áldott levegője a nagy, a fon sé­
ges sik tengernek!

Borost íj tini \Y< ti rí or.
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Mariassevich S. és társa.

PRÍMA FABBRICA UNGHERESE

Macchine ed attrezzi per lo spegnimanto del fuoco

F. WALSERBukarest Kolosvár

Fabbrica e Deposits principale: BUDAPEST, Rottenbiller N. 66.
( ori isj/oiift» ií :<« in f.iíII»•, lo lint/it .

Fabbricii .pnemiata in tutié le osposlzion I miivel- ali. pí r In proilii- 
zlone di macchine ed altri attrezzi per la spegnimento del fuoco. 

macchine idrotecniche. pozzi a pompe, campaie per le chiess.
JQMt'- Esportazione női pacsi oreditnri della Monarchia, ncl'a 
Russia cd in tutto 1’Oriente. — A richiosta si mamlluio gratis o 
fvanchi di porto prospetti főniiti da model 1 i. Biliméi o disogni 

di pvogetti si soimninistrano gratis.
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4 (iiindagno principih

500,000
Mii le Ili. o

625.000
l.i

Annunzio 
di fortuna.

'Utt' I guadagni

....... garantiti delhi

Stato.

Invito Iliin piu-fu-ipazione alle probiibililá ili guadagni alle grandi 
esilaziuni ili pi'eiui garantili dalin Slain di Aniburgn. uelle ipiali
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Guadagr o principale ev. 500,000 Marchi.
|ii iIlii' ili .‘11)0.1)0 ) Mai ' hi
1 guild di 200 o -o M urlii
2 gli.-id di 100.00 I Man Ili 
I guad ili S'i.ono M.urlii
1 gond di To.ni ií Man In
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I guild di f.ű «)■'•> Marcin 
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sjieiliscn i|ii. • 11 lotti originali gar ant ill dallo Slato ínon prmu.'AWo ililese) con 
♦ piano mm.To did sigillu (lello Stato ancho n ;i pacsi lontani contro invito affrancato 
J dell’ammontnre, pm « onind uiutiI«- in uua hTlen- a-sicui ala. (»gm |m Iiripaiito rii'i vi* 

immedialamente ilopo I*-1 azinne la Ida ufliv ala «leile vuuile -en/.a fa me la iloiuamla.
Sped i-i u gatuitamen'e od antlclpatamente il piano official«!, muuilo «lei sigillo 

dello Stato ehe dimostra hiai'aiiumte !«• m ■ - m o la diVMimu« «lei p.«>/./.i in'll«* 7 < lassi

II pagamento e I'invio dalle somme guadagnata
«li I'aniio da me dirottamenle c prontamente ágii inten- atii e sotto la discrezio^o 
piii assoluta.
8**" Giascuna domanda si puó fare con inand.xto dl posta e con lottera asslcuriita 

Si pregano coloro cho vogliono proffittare di questa occasion.! di dirigoro fino

al 25 di Novembre a. c.
essen lo vicina I'epoca deli’estrazione in tutta fiducia i loro ordini a

Samuel Heck sch er senr.
J HAM llll'.HK K ( AMIII.sTA, Auibiirgn idermania I
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A „Tiger 
ilórzivki'iló (] 
novii kimust 
lyébe) fülszeiv 
28,(111(1 IV t 
Imrmiiilik tm 
t,ősével (a m 
és Leopard) ; 
pittetéso, a 
lésből is ki 
mondható, in 
szükségletül)! 
felel.

Egy torpé 
(Uhujuk listái 
tone“ esavargi 
Irtot, látunk i 
jnk eléggé 1
re szükséges 
kiegészítése 1 
mii hajú. mii 
vatásn a köz 
kémlelni, a < 
toi'[ é lón j kai 
n'il pedig az 
kálikul liarcz 
mállásukat v

A törpéit 
graiiimszerii 
fi t kívántai il 
kell követkcí 
bon még egy 
jó is építés 
ve, hogy met 
pedó-járómiiv
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A modern ■ 
közi tárlatokba 
táros a l«*hetel 
yyobb városaib 
melyen az olas 
számban meg : 
falok k.állított 
hatnak idényt. 
dŐkben nagy 
művészet mélt« 
repüljenek.

Míg a legi« 
valóbb alkotás, 
tásókra, s a v 
vészei által ké 
sohasem mutat 
s éppen a l 
csak kivételké 
arra, hogy ház 
Ezért sok közé


